CSAK OKTATASI CELRA HASZNALHATO!

6.4.2.2. Ekszijhajtisok

Az ckszijhajtasok széles korl elterjedésének és a szerszimgeép-, motor- valamint erfgépgyar-
tasban vald alkalmazasanak oka elsGsorban az, hogy a lapos brszij-hajtisok a teljesitménydtvitel-
lel, az attétellel, a kis tengelytavolsdggal és kiilondsen a helyszitkséglettel szemben timasziott foko-
zott igényeket nem tudtak Kielégiteni. Ezeken kiviil az ékszijhajtds tovibbi eldnyei: a tengelyhiizds
kisebb, nyugodt jardsa, siman indul, t6bb szij pirhuzanios beépitésével kinnyen illeszthetd az adott
teljesitményigényhez. Nehézségel okoz viszont a kedvezd ékszijméret és a megfeleld vondelem,
dgyvazoréteg—boritoszovet anyagpar kivalasztasa, és nem utolsdsorban a szij és a szijtarcsa bonyo-
lultabb elkészitése. A fejlodés a teljesen szovetbdl késziilt szijtol a fonalcsoportos és a kabeles szi-
Jjon keresztiil a kordszalas ékszijakhoz vezetett (6.168. dbra), amelyekben a vondelemsor a semleges
rétegben helyezkedik el. Figyelemre mélté az a viltozds is, amely a klasszikus kivitel{i =2 1:1,6 szel-
vénymagassag—szelvényszélesség arannyal késziilé normaél ékszijakrel (MSZ 2531—76) a keskeny

6.168. dbra. Az ¢kszijak szerkezeti felépitése



&kszijakra (6.169. dbra) valo attérés terilletén mutatkozik. A keskeny ékszijakndl a magassig—
szélesség arany =21:1,23, a szijfrekvencia megengedett ériéke kb, 80 s~1, a megengedett szijsebesség
40 m/s, az egységnyi szijkeresztmetszettel atvihet teljesitmény nagyobb, igy alkalmazisa lényeges
hely-, anyag- és koltségmegtakaritast tesz lehet6vé. A korszer(i gépekben normal ékszijak mar alig
fordulnak el6. Kiilonleges esetekben a keskeny €kszijakon kiviil hasznaljak még a 6.169. dbrdn
Vathato széles és kettds ékszfjat is. A keskeny ékszijak és a tobbrétegil laposszijak kritikai elemzését
és beszehasonlitasat B. Horovitz és N. Gheorghiu [57], az egyiittfutisra vonatkozo méréseket pedig

6.169. abra. Ekszijszelvényck

a) normé#l ckszij; &) a normil ‘Skszifial azonos teljesitmiényt dtvive keskeny ékszij; ¢ széles ékszij, alul fogazott vagy
fogazis nélkili kivitelben fokozat nélkiil Allithats ditételii hajtdsokhoz; d) kettds ékszij fergasirinyviltas esetére

H. G. Tope [56] végezte el. P. Schrimmer amerikai kutatasi eredmények alapin részletesen ismer-
teti az ékszijak tipusait, alkalmazdsi teriiletét és szamitasat [58].

A végtelenitett keskeny ékszijakat és a hozzijuk tartozo ékszijtiresdkat is mar t6bb orszagban
szabvanyositottak (pl. DIN 7753 és DIN 2211.) A keskeny ékszijak 6.170. abran feltiintetett, ISO
altal javasolt méreteit a 6.24. tdblazat foglalja 8ssze. A jellemzd méretek a by, jellemzd szélesség, az
ékszijszelvény és a tarcsahorony csatlakozasinak kozos alapmérete, amely nem valtozik meg, ha az
ékszijat a profilalapra merdlegesen meggorbitjiik. A jellemzd szélesség szintjén a szij hossza, az Ly
jellemzd hossz is a hajlitas alatt viltozatlan marad. Az el6irt mérSterheléssel eldfeszitett szij Ly

bw
" spz'
\\\j\ i SPA

=,
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-
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6.170. abra, Keskeny ékszij-profilok 6.171. fibra. Az ékszfjhajtis jellemzé méretet
¢és jelolésiik

hossza az R 20szamsor szerinti 18pcs6zést koveti 630 mm és 12 500 mm kozott. Az €kszijhajtas geo-
metriai méreteinek szamitdsdhoz ugyanazok az sszefiiggések érvényesek, mint a laposszijakndl,
csupin mindig az 4ttételt meghatdrozd dpi, dpy jellemzé atmérSket kell behelyettesiteni. A 6.171.
abra szerinti jelolésekkel tehat az atfogasi szdg

[
dpz—d
1\5:180“—2{1, ahol sina =2 —F |, (6.179)
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a pontos jellemz6 hosszusag

wTT

i
Ly=2 — (d;
p @ cos oc~|—2 (dpp+dp1)+ 130°

(dp2—dp1) } ;

a kozelit jellemz6 hosszisiga

(dpi! i dpl)z

b
Lyne .2a+7 (dp. +dp1) + i

Szabvinyos Ly szijhosszisagot vilasztva a tengelytivolsig

1
a= p+ pzu— q I| .
p = 0,25L,— 0,393 (dps + dp1)
. q = 0,125 (dpa — dp1)
A szokasos tengelytavolsig: a = (0,7...2)/(dpe+dp1).
A javasolt tengelytavolsag allitdsi lehetfsége:

— a szij feszitéséhez és utdnfeszitéséhez x = 0,03L;;
— a szij laza felszereléséhez » = 0,015L,,.

ahol

(6.180)

(6.181)

(6.182)

A szijtipus kivélasztasdhoz €s a szitkséges szijszam megdllapitdsihoz ismerni kell a napi m-
kodési idétartamot, valamint a hajté- és a hajtott gép tipusit, amelyeket a 6.22. tablazatbol kivi-

6.22. tiblazat. A ¢, terheléstényezd értékei

{a DIN 7753 szerint)
5 Wi A hajtémotor jellege
& 2y g N fkadesi
Az tzemmod és a munkagép fajtija il::l%l ko 5 s =
Kénnyi jellegii tizemelés : drvényszivattyik és kompresszorok, =10 1,0 Tl
szallitoszalag (konnyl termékekhez), ventillitorok és szivattylk 10...16 11 1,2
8 kW teljesitményig =16 1,2 153
Kizepes jellegli fizemelés : lemezollok, sajtok, ldncos és szalagos beren- =10 1,1 1;2
dezések (nehéz termékekhez), lengdszitik generdtorok és dinamok, 10...16 152 1,3
kdtézépek, szerszimeépek, mosogépek, nyomdaipari gépek, 8 kW-ndl =16 1,3 1,4
nagyobb teljesitményt ventillatorok és szivattyliik
Nehéz jellegil lizemelés : Gribmivek, dugattyis kompresszorok, nagy =10 1,2 1,4
terhelés( szillitoberendezések (szillitocsigak, taleds szillitoszalag), 10...16 1.3 1,5
felvonok, brikettsajtok, textilipari gépek, papiripari gépek, dugaty- =16 1,4 1,6
tyhs szivattylk, keretes flirészek, kalapicsos dardlok
Nagyon nehéz jellegii iizemelés : nagy terhelésli 6rlémivek, kotozok, =10 1,3 1,5
kalanderek, keverdk, forgatomiivek, daruk, rakodogépek 10...16 1.4 1,6
=16 1,5 1.8

*A 2 viltakozd dram( motorok normil inditényomatékkal (az inditényomaték a névleges nyomaték két-
szeresénél kisebb) pl. szinkronmotorok, segédfézissal inditott egyfdzisti motorok, kizvetleniil kapesolt
forgbirami motorok, csillag— delta kapesoldsi és csliszogylirlis motorok, mellékaramkor(, egyendramu

motorok, belsGégésii motorok, turbinak (ha #n = 600 min—1).

**B 2 viltakozd drami motorok nagy inditényomatékkal (az inditonyomaték a névleges nyomaték két-
szeresénél nagyobb), pl. nagy inditdbnyomatéki egyfdzisi motorok, féaramkorfi, egyendramii motorck

soros kapesolassal, bels6égési motorok és turbindk (ha n <= 600 min—1),
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6.23. tablizat. A ¢, atfoghsiszig-tényezd
(a DIN 7753 szerint)

dp2—dp Litt‘uggsinszﬁg, S
a )

0 180° 1

0,15 170 0,98
0,35 160 0,95
0,5 150 0,92
0,7 140 0,89
0,85 130 0,86
1 120 0,82
1,15 110 0,78
1,3 100 0,73
1,45 90° 0,68

6.24, tablazat, Keskeny ékszijak szelvényméretei és a 3 szijhossziishg-tényezd

(a DIN 7753 szerint)
A szelvény jele A szelvény jele
SPZ | SPA [ SPB SPC SPZ ] SPA | SPB 1 SPC
by = 97 12,7 16,3 22 | L, mm ¢, szijhossziisag-tényezd
b, = 8,5 11 14 19
hy = 8 10 13 \ 18 2240 1,05 | 098 | 092 | 083
— - 2 500 1,07 1,00 0,94 0,86
, mm 5 szijhosszisig-tényezd 2 800 1,09 1,02 0,96 0,88
3150 1,11 1,04 0,98 0,90
630 0,82 o £ 1S 3550 1,13 1,06 1,00 0,92
710 0,84 = - X 4000 = 1,08 1,02 0,94
800 0,86 0,81 = 1 4 500 - 1,09 1,04 0,96
900 0,88 0,83 = = 5 000 = = 1,06 0,98
1000 0,90 0,85 = < 5600 = - 1,08 1,00
1120 0,93 0,87 £ iF 6300 = - 1,10 1,02
1250 0,94 0,89 082 [ = 7100 = = 1,12 1,04
1400 0,96 0,91 0,84 | — 8 000 = = 1,14 1,06
1600 1,00 0.93 0,86 9 000 = = = 1,08
1800 1,01 095 | 088 | — 10000 = = = 1,10
2000 1,02 0,96 090 | — 11 200 = = - 1,12
| 12 500 = = i 1,14
5300 (
3150
A
{1600
IC
£ 800
< 400
200

16 254 63

0

16

25 40 B2

P gy kW

100

160 250 400

6.172. dbra. Diagram a keskeny ékszij tipusdnak kivalasztdsahoz
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lasztott e terheléstényezével, az dtfogdsszoget, amit a 6.23. tiblizatbol megéllapitolt ¢ atfogasiszog-
tényezdvel, és a szij hosszit, amelyet a 6.24. tabldzatban kozdlt ez szijhosszusig tényezdvel ve-
sziink figyelembe. Az egy szijjal atvihet Py névleges teljesitményt a kiilonbdzo szijtipusokra a dp,
az i és az ny fiigevényében a 6.25. tablazat adja meg kiilonboz6 Ly, szijhosszakra és § = 180° atfogasi
szoere. Az ékszijszelvény a 6.172. dbra segitségével valaszthato ki, a kis tdrcsa dp jellemzd atmérdjet
pedig az R 20 szamsor alapjan célszer(i felvenni. A sziikséges szijak szama ezutan a kovetkezoképpen
szamithato:

PCg

(6.183)

n
[l

P 1C€1C3

6.25. tablazat. Egy keskeny €kszijjal atvihetd P, teljesitmény
(a DIN 7753 szerint)

SPZ 2 J SPA
dye | Py KW, = 180°, Ly = 1600 mm esetén, ha a kis- Bl Py, kW, f = 180°%, Ly = 2500 mm esetén,
Vfi\ﬁ" tarcsa fordulatszdma my, min—1 g “i'ﬁ" ha a kistdrcsa ford ima gy, min—1
mm — I ]
200 | 400 | 700 | 950 | 1450 | 2800 200 | 400 | 700 | 950 | 1450 | 2800
] ¥
1,00 ‘ 020 | 035 | 054 | 068 | 093 | 1,45 100 | o043| 07s| 18| ra8] 202 300
20 | 021 | 030 | o1 | 078 | 1,08 | 1,74 |4 1,20 047| 085| 133| 170| 235| 364
6 y'sp | 023 | 040 | 065 | 085 | L16 | 188 1,50 049 089 | La1| 1.81| 252 397
=300 l 024 | 043 | 068 | 088 | 123 | 202 =300 052 093] 149| 192| 29| 429
100 | 025 | o4s | 071 | 00 | 1,25 | 200 1,00 0,53 094| 1,49| 1,89| 261 4,00
120 | 026 | 049 | 077 | 099 | 1,40 | 229 |40 120 0,57 | 1,03| 165 21| 294| 464
T 45 | 028 | 051 | 081 | 105 | 147 | 244 150 60| 108! 1,73 222 3,11| 49
=300 | 029 | 0,53 | 085 | {0 | 1,55 | 2,58 =3,00 062| 1,13| 181| Z33| 328| 528
1,00 | 031 5 | 088 | 1, 1,60 | 2,61 1,00 065| 1,16| 1,85| 238| 331
120 | 032 | 060 | 096 | 124 [ 174 | 290 [, 1,20 069 | 126 202| 2,60| 3.65| 579
80 5o | o34 | 062 | 099 | 129 | 18 | 3 1,50 o71| 130] 20| 271| 38| 612
=300 | 035 ) ro3 | 133 | amo | 349 =300 | 075| 135| 218| 282 298| 644
100 | 037 | 068 | 1,08 | 140 | 198 | 327 1,00 141| 225| 290 | 406 634
120 | 03 | o071 | U16 | Lso | 213 | 355 |, 120 | 082( 149 2411 312] 439 699
2 50 | 040 | 074 | 1,19 1,55 | 221" | 13,69 1.50 | 084| 1,58| 2.50| 323 4,56| 7,31
—3%0 | o4l | 076 | 123 | 160 | 228 | 384 =300 | O 1’59 258| 38| 473 765
1,00 43 | 079 | 1,28 | 1,66 | 236 | 390 1,00 o1l 1,68 284! asol 491 7,65
120 L 046 | 083 | 135 | 176 | 251 | 419 |0 120 | 096| L77( 287 3,72| 524| 832
10 15 T 046 | 085 | 139 | 1,80 | 258 | 434 1,50 099 | 1.82| 2os| 32| 51| set
=300 | 047 | 038 | 143 266 | 447 =3100 101 86| 303 393| 558| 894
100 | 051 | 093 | 1,52 | 197 | 280 | 4,64 1,00 1,10 204 330| 427| 601| 927
20 | 053 | 098 | use | 207 | 295 | 492 | ;e 1,20 16| 213| 3.47| 449| 34| 986
U2 5 | o548 | 0399 | 1,63 | 212 | 302 | 507 1,50 18| 218 | 3.55| 4.60| 6.51| 10,2
=300 | 0,55 | 1,02 | 166 | 2, B | s21 =300 120 2022| 33| 471 & 10,
e ! |
Loo | 059 | 109 | 1,77 | 230 | 328 | 540 1,00 1,30 | 2,39 389| 503| 707|107
bs 120 | 061 | LI3 | 188 | 240 | 343 | 569 | g 120 135| 249| 406| 526| 743|113
125 1'50 | o2 | 1S | 185 | 245 | 3,50 | 584 1,50 137| 253| 4.14| 537| 7.58| 11,6
=300 | o3 | 117 | 191 | 250 | 358 | 598 =300 9| 258 a22| s48| 773|120
100 | 068 26 | 206 | 268 | 381 | 624 1,00 1,49 2,75| 447| 578 8,10 11,9
o 120 | 070 | 130 | 23 | 277 | 387 | 653 |p09 L20 53| 2:84| 4,63| 601 846 126
150 | 071 | 132 | 216 | 283 | 404 | 667 1,50 155 2089 | a71| 612| 861|129
300 | 072 | 134 | 220 | 2587 | 411 | 682 =300 1,58 2093| 479| 623 876 132
= | Lo :
1,00 | 080 | 149 | 2 317 | @Sy | 1,00 1,71] 316 515| 667| 927|132
o 120 | 082 | L33 | 251 | 327 | 46 | 7,38 |5 120 175 | 326| 531 689 964 138
0 | 083 | LS5 | 255 | 332 | 47 | 7,73 1,50 178 | 330| 539 699 9,79 14,1
=300 | 085 | 157 336 | 481 | 788 =300 80| 335| 5a48| 7.10| 994 144
100 | 092 | 171 | 280 519 | 817 1,00 | 1.95| 3.61| 58| 7.58| 10,5] 14,1
o 120 | 094 | L76 | 288 | 375 | 538 | 846 |, L20 199 | 371| 604| 7.80| 109 148
150 | o9 | 177 | 291 | 380 | 542 | 861 1,50 202| 375| 62| 7.95| 11.0] 151
=300 | 09 | 180 | 295 | 3385 | 549 | 876 =300 | 204| 380| 620 802| 112|155
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6.25. tablazat folytatasa

: SPB el SPC
dpry Py, KW, f = 1807, L, = 3550 mm csetén, ha a kis- ple . * Pr, kW, f = 180°, Lp=5500mmﬂctén.
vagy tircsa fordulatszama ny, min—? vagy | ha a kistircsa ford dma g, min—1
mm 1ff |[— ——| mm 1fi - - =
200 | 400 | 700 | 9s0 | 1450 | 28 200 | 400 | 700 | 950 | 1450 | 2800
oo [ 1o o | 2o (o[ am [ gl 1m | 4 i e s |2
T [ 65 e - R O ; ; 8,5 i 4| s67| s98| 11,3 | 14 }
10 120 | 130 | 332 | 3ss | ass | 626 | 920 | tso 35| sol| 942|119 | 158 | 169
=300 | 127 | 231 | 370 | 475 | 661 aes| =300 | 338| 65| 979|124 | 167 | 186
1
1,00 ‘ 137 | 247 | 392 | 500 | 685 | 9,49 100 | 350 631]994 | 125 | 162 | 136
o 120 | 146 | Zes | w27 | 347 | 788 ) 109 a5 20 | 374| 679|108 | 136 | 180 [169
Iso | 151 | 276 | 444 | 570 | 795 | 116 Uso | 36| 703 | 1Lz |14z | 188 | 136
=3,00 1,56 2,86 4.61 593 8,24 123 =3,00 3,97 7,271 11,6 14,8 19,7 20,3
1,00 1,66 3,01 4,81 6,16 2,46 11,6 1,00 4,18 7,58 | 12,0 15,1 19,4 14,1
150 120 | 17 l 320 | 516 | 662 | 920 | 130 |5 120 | 442| 8101 129 | 163 | 212 [ 173
50 | 180 | 330 | 533 | 686 | 949 | 137 50 | 4s4| 832|133 | 168 | 221 | 19,1
300 | U85 | 30 | 550 | 709 | 986 | 144 =3, 466! 854|137 | 174 | 229 | 20,8
L0 1,94 3,54 5,70 I 7,30 10,0 13,4 1,00 498 9,05 14,4 ‘ 18,_0 22.9
mo 020 | 203 | 376 | b4 | W80 |01 | MR fais 150 | 35) 5% 1% | 1o | 25
¥ 'y 'y " ’ 'y ] > el ¥ ’ ’
=300 | 213 | 393 ‘ 6a7 | 824 | 114 | 161 =300 | 545|100 | 160 | 203 | 26,4
o gz | | op | ae(ue | pE| am ) we ue 20
: ; 2 ; 16,5 1 A1 1152 | 178 | 22 |
24 V0 | 54 | 47 | 72¢ | 935 |29 | 172 |35 _us0 | 623|1LS | 183 ) 2.3 | 283
3 547 | 457 | 743 | 95T | 133 | 179 =300 | €34| 117 | 186 | 235 | 298
1,00 2,64 4,86 7,88 10,0 13,7 16,4 1,06 6,87 | 12,6 19,8 24.5 29,4
agp 120 | 274 | 506 | 817 | 105 | 144 178 | g0 120 | 700|130 | 206 | 287 | 312
150 | 278 | Sis | sz | 108 | 147 (8,5 150 | 722|133 | 211 | 262 | 321
=300 | 2083 | 325 | ss4 | 1,0 | 151 1922 =300 | 735|135 | 215 | 268 | 330
100 | 305 | 564 | 913 | 116 | 157 17,2 100 | 7,95 146 | 22,8 | 280 | 321
a0 120 | 315 | 383 | 84z | 131 163 | IBS | g LX 817|150 | 23,6 | 29,1 | 338
150 | 320 | 392 | o57 | 123 | 167 | 192 150 | 832|153 |24 | 297 | 347
=300 | 325 | 603 | 979 | 126 |17.1 19} =300 | 846|155 | 243 | 30,3 | 356
0 | 32 | g | s | g |8 i | a2 s e
r 1 s £ £ v 327 7 1 32 ¥
M5 5o | 3les | 682 | 11,0 | 141 | 138 500 35 | 92l 172 | 269 | 328 | 362
300 | 373 | eoz | 11z | 144 | 192 =300 | 949|175 | 27,4 | 33,3 | 370
i | e L | ] e i [1na 18 (30 |33 22
/ [ 12 8 | 20, 12 , ; ! !
355 150 | 422 | 780 | 1Z6 | 160 | 21,1 560 1'5p | 107 | 195 | 302 | 360 | 364
=300 | 427 | 795 | 128 | 163 | 213 =300 | 108 | 188 | 3056 | 366 | 37,3
100 | 4s8 | g6l | 138 174 | 220 100 | 11,8 | 21,4 | 324 | 374
o 120 | 478 | 2R\ I | G |5 oo 12|12 122 |95 | B0
¥ £ » » *r " ? =y ¥ £ *
=300 | 487 | 905 | 145 | 183 | 234 =300 | 123 | 2% | 341 | 397

A sziikséges tengelyhtizds téjékoztato értéke:
F, =~ 2F,...2,5F,.

6.20. példa. Tsmert adatok: a hajtomotor rovidre zdrt forgorészli aszinkron motor normél indit6-
nyomatékkal, teljesitménye P = 45 kW = 45 000 N-m/s, n, = 1450 min~!, oy = 152 s—1: a munkagép

szivattyi, fordulatszama », = 580 min~?, napi iizemeltetési idétartama § h, vagyis a 6.22. tablazat szerint
¢, = 1,1. Valasszuk ki a megfelel6 szijat, és hatarozzuk meg a hajias jellemzd adatait.

Megoldas

A Pey = 45 kW-1,1 = 50 kW teljesitményhez a 6.172. bra szerint az SPA jelii szelvény felel meg, ha
a kis tarcsa jellemz6 atmérGie d,; = 250 mm. fay a szijsebesség
¥ = %ml = 0,125 m-152 57" = 19 m/s.

Azi = ny/n; = 1450/580 = 2,5 értékkel dy = idy = 2,5-250 mm = 630 mm (szabvényos értékre kerekitve).
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jellemz6 s;jjl"rosszf:ség

L~ 2a+—‘;- (s +dy) + ("—P“;:'J = 1400 mm +1,571 -880 mm -+ '%8%% = 2832 mm.

A valasztott szijhosszisag L, = 2800 mm.
A (6.182) egyenlet szerint
p = 0,25 L,—0,393(d,s +d,) = 700 mm—0,393-880 mm = 354 mm;
p* = 125200 mm?;
q = 0,125(d,,—d,;)* = 0,125.380* mm®* = 18 080 mm?®;
a = p+Vp*—q = 354 mm +¥107 120 mm® = 681 mm.

A tengelytavolsag allithat6sdga
x = 0,03 L, = 0,03-2800 mm = 84 mm;
» = 0,015L; = 0,015-2800 mm = 42 mm.

A (6.179) egyenletbdl

s e dp::""dpl g 380 mm s -
A sin o = S Tien = 0,278;

«=16,2° B = 147,6°

A 6.23. 1ablazatbol az atfogasiszog-tényezo ¢; = 0,91, a 6.24. tablazatbol a szijhosszisag-tényezd
¢g = 1,02, a 6.25. tablazatbdl pedig dpy = 250 mm, / = 2,5 és n; = 1450 min~" adatokhoz tartozo, egy szij-
jal atvihet6 teljesitmény értéke: P; = 11,2 kW.

A (6.183) egyenlet felhasznalasaval ezutdn a

_ Pe,  45kW-ll — e
© Pees  112kW-091.1,02 ° O

tehat kerekitve z = 5.

Az chhez tartoz6 szijtarcsaszélesség M = §0 mm.

_ P 45000 N-m/s

A Ty = Y s L 296 N-m

nyomatekbdl a keriileti erd
_ 2T,  2-926N.m _ 2
S 0im = S,

vagyis a tengelyhiizis
F, = (2..25) F, = 4,74—5,93 kN.
A (6.167) egyenlet szerint a hajlitgatisi szam

P A9mfaeds A2
SET e

A keskeny ¢kszijakhoz hasznalt €kszijtarcsik is egy vagy tdbb horonnyal, teli- vagy kiillds-
tarcsds kivitelben késziilnek (6.173. abra).
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6.173. dbra. Szijtarcsak keskeny ékszijakhoz

A v feliletérdességi jel Ry = 6,3 pm felileti érdességnek felel meg
a ) tele tiresa; b) egyrészes tdresa; ¢) osztott killés taresa; o) a koszord kialakitdsa

Az ékszijhorony o hajlasszdge a dy kistarcsa-atmér6tol fiigg:

A ékszijhorony hajlasszoge SPZ SPA SPB SPC
%y = 34°, ha dy, 63...80 90...118 140..190 | 224..315
@, = 38° ha dy, 50 118 190 315

A tércsa anyaga rendszerint Ov 200, azonban készitenek olyan ékszijtarcsakat is, amelyeknél
az Ontottvas agyra kokilliban raontik a kiilonleges aluminiumotvozetii tircsat, amelyet azutin
simito esztergilassal atszabalyoznak, de csak annyira, hogy a kemény, kopasallo felszini réte-
get el ne tavolitsak, Kiilonleges célra konnyf, sajtolt
lemez ékszijtarcsdkat is készitenek egy darabbdl vagy
forrasztott, ill. ponthegesztett kivitelben.

A tébbsoros ékszijakndl (6.174. dbra) az egyes szi-
jak, pl. a keskeny ékszijak a felsé oldalukra vulkanizalt
kloroprénkaucsuk (pl. neorpén) szalaggal vannak egy-
mashoz kitve. Az ilyen szijkombindci6 arra vald, hogy
megkadalyozza az egyes szijagak elcsavarodasat vagy
leugrdsat véltakozé vagy hirtelen fellépd 16késszer(i 6,174, abra. A hagyomanyos ékszijtarcsak-

terhelés hatdsira. A kloroprénkaucsuk szalag kereszt- hoz hasznélhaté tébbsoros ékszij
irdnyban erdsiti a szijat, és bizonyos védelmet nyujt 7 ckszijak; Er?gjl(i;:m:eoprémas;

az olajszennyez6dés €s az id6jaras hatasai ellen is, de
a reherhordd keresztmetszetet nem noveli.

A t6bbszords ékszijak (vagy Poly-V szijak, 6.175. dbra) mlikodésmodja a tobbsorosétol eltérd
[59]. Ezeknél a boritészalagba van dgyazva a terhelést ténylegesen dtvive végtelenitett miiszdlsor,
a boritoszalag belsé oldalan pedig a surlodds novelése érdekében olyan ék alaki borddk helyez-
kednek el egymas mellett, amelyek a megfelels tarcsahornyokat teljes mértékben kitéltik. Tulaj-
donképpen ez olyan laposszijhajtds, amelynél a sarlédds novelése érdekében az alsé  szij-
felilleten €k alaka bordakat alakitottak ki. A szij alapanyaga kloroprénkaucsuk (neoprén),
amely olajallé és 80 °C-ig h6allo. A 0,01...1250 kW teljesitménytartoményban elegendd csupin
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